

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**Шпаковской Марины Анатольевны
на диссертацию ДИНЬ Ле Хонг Занг
(Социалистическая Республика Вьетнам)**

**«Внешнеполитическая стратегия Вьетнама в условиях соперничества
великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе»**

**5.5.4 – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Диссертационное исследование ДИНЬ Ле Хонг Занг является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политическими и дипломатическими кругами особенностей процесса формирования международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) в реалиях XXI века и дипломатии Вьетнама в новой складывающейся международной конфигурации. Особенность трансформации структуры международных отношений заключается в том, что доминирование западных центров в целом в мире ослабляется, что непосредственно отражается на регионе АТР (С.4). На этом фоне мы наблюдаем увеличение роли и влияния государств этого региона как в глобальных политико-экономических процессах, так и в региональных.

Нельзя не согласиться с автором, что наряду с этими процессами можно наблюдать возрастание роли быстро развивающегося Китая, который наряду с быстрым экономическим развитием приобретает геополитическое влияние в регионе, что ведет к столкновению с интересами США. В этой, новой складывающейся региональной ситуации, когда напряженность между США и Китаем многократно возрастает, перед малыми и средними государствам возникает задача выработки стратегии своего выживания и развития (С.4).

Актуальность темы исследования возрастает также в связи с необходимостью осмысления накопленного опыта формирования и реализации внешней политики малых государств и средних держав, роль

которых в условиях обостряющихся противоречий между Китаем и США становится все более заметной, что прослеживается также в регионе АТР.

Работа актуальна также в связи с тем, что можно наблюдать укрепление позиций Социалистической Республики Вьетнам (СРВ) в регионе, о чем свидетельствуют не только темпы экономического развития страны, но и усиление ее политических позиций, прежде всего, на региональном уровне.

Также в условиях изменения внешнеполитической стратегии Российской Федерации в начале XXI века, связанной с переориентацией на страны Азии, мы можем наблюдать активизацию политики РФ в регионе АТР, что является приоритетным направлением российской политики «Поворота на Восток». Также сотрудничество РФ с Вьетнамом является важным фактором на фоне растущей гегемонии Китая. В этой ситуации Вьетнам, пытаясь лавировать на внешнеполитическом поле, расширяет свое сотрудничество с США, которое с 1995 г., с момента установления дипломатических отношений между двумя странами неуклонно развиваются.

В этом свете изучение особенностей развития внешней политики СРВ в указанные годы является важной исследовательской задачей, имеющей как научное, так и практическое измерение.

В целях обеспечения аналитического сопровождения выработки внешнеполитических приоритетов и механизмов их достижения, необходимо изучить широкий спектр двусторонних и многосторонних форматов, в рамках которых Вьетнам взаимодействует с региональными и внерегиональными игроками. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере.

Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во Введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, задействованный корпус источников, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Структура и хронологические рамки работы обоснованы и логичны, представляя период с 2012 по 2022 гг. Выбранные хронологические рамки исследования абсолютно оправданы и логичны. (С.13) Этот десятилетний период насыщен различными событиями: В этот период, при Си Цзиньпине, активизируется внешняя политика Китая на всех направлениях. Одновременно США интенсифицирует свою политику, направленную на закрепление своего присутствия в регионе. Также в этот период, в 2012 г., Вьетнам и Россия повышают уровень своих двусторонних отношений и подписывают Всеобъемлющего стратегического партнёрства, что также предоставляет Вьетнаму дополнительные возможности для своего внешнеполитического манёвра. Главным содержательным моментом в установлении более высокой формы сотрудничества в новых международных реалиях XXI века является, в первую очередь, осознание странами своих глобальных интересов и необходимости установления именно Всеобъемлющего характера двусторонних отношений, без которого интересы двух стран не могут быть реализованы в полной мере

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки позволяют повысить эффективность выявления приоритетов и особенностей внешней политики Вьетнама в условиях новых международных реалий XXI века.

Научная новизна диссертационного исследования Щинь Ле Хонг Занга не вызывает сомнений. Впервые в современной российской политической науке подробно исследуется вьетнамская стратегия хеджирования рисков в отношении великих держав в условиях неопределённости региональной международной обстановки в начале XXI в., что является безусловной заслугой автора. (С.18-19) Заслугой автора является также введение в русскоязычный политологический дискурс термина «хеджирование» (С.41-54) на примере внешней политики Вьетнама. Также автором подробно изучены и систематизированы двусторонние отношения между Китаем и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе в исследуемые годы в контексте их

отношений с государствами Юго-Восточной Азии; подробно изучены механизмы реализации внешнеполитической стратегии хеджирования Вьетнама, а также обозначена роль и значение вьетнамо-российского всеобъемлющего стратегического партнёрства в обеспечении безопасности Вьетнама в условиях неопределённости региональных международных отношений в АТР.

Благодаря такому анализу, автору удалось определить факторы, влияющие на политический курс Вьетнама, и дать комплексную оценку внешней политике СРВ на современном этапе развития страны. Научно значимым выступает глубокая контекстуальная оценка оригинальных источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволяет провести глубокий анализ внешней политики Вьетнама, изучить новые вызовы и угрозы региональной безопасности, что в совокупности, несомненно, составляет научную новизну исследования.

Несомненным достоинством работы можно считать постановку и доказательство гипотезы, что в контексте соперничества между великими державами в Азиатско-Тихоокеанском регионе СРВ проводит стратегию хеджирования по принципу «сотрудничества и борьбы», которая позволяет ей минимизировать внешние угрозы и, одновременно, максимизировать свои преимущества. При этом Вьетнам может находиться в позиции равноудалённости между великими державами, укрепляя свои позиции в деле защиты своих национальных интересов. (С.12-13)

Изучение многосторонних политико-дипломатических форматов, в которых принимает участие Вьетнам, позволило автору научно-обоснованно охарактеризовать степень действенности политики своей страны.

В общем и целом, диссертационное исследование Динь Ле Хонг Занга «Внешиполитическая стратегия Вьетнама в условиях соперничества великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе вносит заметный вклад в осмысление роли внешней политики в обеспечении вовлеченности малых государств и средних держав в современные международные процессы. В своем исследовании, автор на примере Вьетнама сумел показать

необходимость всестороннего изучения внешней политики страны, как в контексте развития диалога со странами региона, так и ведущими державами мира.

Исследование может представлять интерес для академических структур и вузов при подготовке фундаментальных трудов, учебных пособий и курсов лекций по вьетнамистике, регионоведению, а также отдельным узкоспециализированным вопросам международных отношений в АТР. Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть востребованы в работе Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и других ведомствах, целью которых является проработка ряда аспектов российской внешней политики в отношении стран АТР и Вьетнама, в частности.

Несмотря на высокий научный уровень представленной работы, автору можно было бы порекомендовать, при дальнейшей своей работе обратить внимание на активизацию политики США в регионе АТР, которая может привести к резкому противостоянию с КНР. Долгие годы в целом в этом регионе выстраивался порядок основанный на взаимном доверии и компромиссе, неприменении силы и невмешательстве во внутренние дела друг друга. Усиления конкуренции между США и КНР в борьбе за влияние в Юго-Восточной Азии может заставить Соединенные Штаты предпринимать шаги по дальнейшему сближению с Вьетнамом, который, в свою очередь, имея опасения в отношении Китая, заинтересован в расширении партнерских контактов с США. Не исключено, что американо-вьетнамское сближение может существенно изменить соотношение сил в Юго-Восточной Азии и привести к глубокой трансформации самого Вьетнама.

Отмеченные пожелания, впрочем, имеют рекомендательный характер, которые скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат и опубликованные труды автора достаточно полно отражают содержание работы.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа ДИНЬ Ле Хонг Занг «Внешнеполитическая стратегия Вьетнама в условиях соперничества великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе» полностью отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК РФ к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата наук (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук (специальность 07.00.09 Историография, источниковедение и методы исторического исследования), профессор кафедры Теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)

Шпаковская Марина Анатольевна

М. Шпаф

«11» апреля 2023 г.

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

тел: +7 (915) 191-03-27

E-mail: m.shpakovskaya@gmail.com;

shpakovskaya_ma@pfur.ru



М. А. Шпаковской
[Signature]
/В.С. Мухаметжанова/
секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов
имени Патриса Лумумбы